

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitala: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 16 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte: „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In strainatate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, *Tipografia Stefan Mihălescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris: La *Societe Havas*, place de la Bourse, 8.  
In Viena: La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 68, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refușă.  
Articolii nepublicați nu se inapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Buda-Pesta, 13 Aprilie.

Unul din presupușii omoritori ai contelui Mailath, *judex curiae*, anuma Paul Sponga se află în mâinile poliției din Presburg. Cu această ocaziune „Pester Lloyd” scrie următoarele rânduri: „Nu voim să facem nici o imputare poliției Capitalei noastre, dar să ni se permită să constatăm, că cel mai bun agent polițienesc e publicul, a cărui creștere intelectuală și morală o fac ziarele de frunte prin informațiunile lor. Din această întâmplare, poate că vor învăța d-nii de la poliție să nu rupă relațiunile lor cu presa. Prindearea lui Sponga nici că se putea face, dacă atențiunea publicului nu era să se fi deșteptat prin alarma dată de toată presa internă. Societatea în colectivitate sa e morală, dar această calitate nu și-o poate învedera dacă nu intervine presa, se înțelege că în ast-fel de casuri, cu detalii precise pentru urmărirea și arestarea vinovatului. Arestarea lui Sponga era o necesitate morală. In cazul acesta e dovedit până la evidență că organele polițienești erau în neputință de a-și îndeplini datoria lor, dacă ziarele n'ar fi intervenit.”

E de notat ca în Presburg pe 50.000 de locuitori abia vin 40 de polițai. Sponga zace greu bolnav în spital. Doctorul orașului, anume Steimayer, i a scos gloanțele din față și rănile le a cusut. După ce și-a venit în fire, Sponga tu întrebat asupra persoanei sale și mărturisă că ne numește Sponga Paul, și că a luat parte la omorirea contelui Mailath. Despre cicatricea de pe obrazul sting a afirmat că s'ar fi rănit odată, urcându-se într'un pom spre a-și ascunde niște bani.

Belgrad 14 Aprilie.

Erl s'au scos din Scaunele lor cu decret regal episcopii Ieronim și Victor din Sabaț și Niș. Tot aceasta s'a întâmpat și cu episcopul Mojsije.

Cattaro, 13 Aprilie.

S'au arestat și s'au escortat la Cetine toți comandanții expedițiunii voluntare a Muntenegrinilor în contra Albanezilor. Principele Kuruzoff a plecat în misiune specială și a sosit în Nicsic.

Belgrad 13 Aprilie.

Afară de reprezentantul sârb din Paris Marinovici, regele va trimite la încoronarea din Moscova doi ajutați, pe colonelul Angyelkovic și pe lt-col. Simonovic.

Presburg 13 Aprilie.

In procesul nihilistilor atitudinea președintelui e plină de tact și nu se poate destul releva. Unul dintre nihilisti, Bogdanovic a declarat că teroristi, după cât știe, nu luptă atât în contra actualei forme de guvernament cât în contra modului cum se guvernează azi. Și monarhiile pot avea guverne bune, pe când republicele sa aibă rele. Dintre nihilisti, inculpata Ana Corba e așa de compromisă în cât s'a pronunțat sentința de moarte asupra ei. Această sentință însă s'a anulat cu cale să nu se execute și nici nu se va esesuta nici într'un cas.

Roma, 13 Aprilie.

Pelerinii francezi, cări merg să se inchine la sfintul mormont, vor fi primiți de Papa îndată ce vor sosi aici.

Londra, 13 Aprilie.

„Daily News” se ocupă din nou cu alianța triplă și cu consecințele posibile. Cu deosebire importantă și pare ziarului englez tripla alianță din punctul de vedere al unui război maritim. Pe când mai înainte Germania era inferioară în flotă față cu Rusia sau Germania, acum flota aliaților va fi superioară celeia a contrarilor lor.

Moscova, 12 Aprilie.

Insigniile coroanei imperiale au sosit azi la 1 d. a. din Petersburg cu un tren special. La gară au fost primite de guvernorul civil și militar de prefectul poliției și de o reprezentațiune a nobilimii din Moscova. Cortegiul transportării acestor insigni a fost deschis de un escadron de dragoni din regimentul Sumy cu un cor de trompete. Insigniile duse de tref consilieri se află într'o trăsură închisă și trasă de patru cai. — Se zice că la încoronare nu vor putea să ia parte de cât numai corespondenții creștini. Jidanii gazetari vor fi excluși.

Berlin, 13 Aprilie.

„Vossische Zeitung” scrie despre tripla alianță aceste: Nu mai încapă nici o îndoială că în anul trecut multe s'au petrecut pe după culisele diplomatice din Roma, Viena și Berlin. Se zice, că pen-

tru că să nu se atingă Franca s'a ținut secret un an de zile. Precum se știe nici în cuvântul de tron al regelui Umberto nu s'a făcut mențiune de noua grupare a Statelor.

## Serviciul Telegrafic al „României Libere”

14 Aprilie—3 ore seara.

Roma, 14 Aprilie.

„Monitorul Romei” anunță că răspunsul Vaticanului la ultima notă a guvernului Prusian, a fost înmănat erl doctorului Schloezzer, Ministru al Prusiei.

15 Aprilie—9 ore dimineața.

Posta 14 Aprilie.

Camera deputaților D. Tisza, Președintele Consiliului, răspunzând la interpelarea d-lui Helfy privitoare la întreita alianță italo-austro-germană, zice: „S'a vorbit în timpii din urmă de o alianță ofensivă și defensivă, a cărei țintă ar fi îndreptată contra Franței; un voesc chear a și că trei mari State din centrul Europei și-ar fi garantat mutual întregimea teritoriilor lor. Ast-fel de noutăți sunt în tot-dea-una desmințite, dacă aveam paciența d'a aștepta, și de astă dată desmințirea n'a întârziat chiar a se produce; și d'altă parte ea a eșit din izvorul cel mai competent; căci însuși d. Mancini a desmințit aceste zgomote false.”

„Dar fiind-că, cu toată aceea desmințire, o interpelare imi-a fost adresată în această privință, mă cred obligat d'a răspunde pe scurt că Ministerul afacerilor streine al Italiei, în declarațiile sale în Camera deputaților, n'a vorbit d'o garanție mutuală a trei Puteri ale centrului îndreptată contra Franței. Ar fi ceva nebunesc d'a supoza că am fi voit să intrăm într'o alianță îndreptată contra Franței, această Franca cu care suntem și voim a rămănea în rapoarte bune și amicale. (Vii aplause).”

„Comitele Kalnoky a zis, în sinul delegațiilor în timpul sesiunilor lor de toamnă, tocmai același lucru ca și d-l Mancini. Amândoi au constatat că Italia s'a asociat la politica streină conservatoare și două mari State din centrul Europei, cari voiesc a menține pacea ori cum s'ar putea și a o asigura contra ori căruși pericol de a fi sdruncinată. (Aplause).”

D. Tisza și termină discursul zicând: „Credem că Europa poate vedea în această unire a Italiei cu Austria și Germania, o respectabilă garanție a menținerii păcii, căci suntem de opinie că înțelegerea amicală și intimă a trei puteri europene având de scop d'a menține pacea, și mai cu seamă dacă această înțelegere nu e îndreptată contra nimănui, nu poate de cât să asigure pe toată lumea. N'ar putea să neliniștească de cât p'o putere care ar fi decisă a turbura pacea Europei, dar o asemenea putere nu există în timpul de față.” (Vii aplause).

Camera a aprobat răspunsul ministrului.

Paris, 14 Aprilie.

D. Le Jumeau de Kergaradec, căpitan de fregată, gerând consulatul frances din Hanoi, a fost însărcinat de guvernul său d'a se duce la Hue, capitala Annam și d'a invita pe împăratul Tu-Duc d'a esecuta clausele tractatului ce a încheiat cu Franca la 15 martie 1874 și să-l facă cunoscut că în cas contrariu Franca va lua contra lui măsurile de rigoare.

Londra, 14 Aprilie.

Regina Victoria se va duce Marți la reședința Sa de la Osborne; mari precauțiuni au fost luate spre a apăra pe Majestatea Sa de ori ce atentat.

Berlin, 14 Aprilie.

Un mesagiu Imperial, adresat azi Reichstagului, exprimă temerea că Reichstagul nu va termina în această sesiune deliberările asupra proiectului de lege privitor la accidentele lucrătorilor, ceea ce va face să inceteze speranțele de a vedea votându-se în sesiunea viitoare legea tinzând a asigura mijloacele de existență la lucrătorilor bătrâni și în valiz. Pentru aceste raționamente, zice mesagiul, guvernul presintă acum proiectul de budget pentru exercițiul 1884—1885, pentru ca reichstagul să poată consacra viitoarea sesiune la studierea legilor politice și sociale.

Roma, 14 Aprilie.

Camera deputaților. — In cursul discuțiunii bugetului Marinei, dl. Depretis, Președintele consiliului, a declarat în numele tuturor colegilor săi că cabinetul se consideră ca solidar al Ministerului de Marină. Ordinea de zi care a închis dis-

cuția, prezentată de dl. Delvecchio și primită de Cabinet, a fost adoptată prin 168 voturi contra 54. O mare parte din dreapta a votat pentru cabinet.

Roma, 14 Aprilie

Papa a instituit trei vicariate apostolice (ritul greco-melchit) pentru Bulgaria; primul vicar al Papei, care va avea titlul de arhiepiscop, va rezida la Constantinopol.

(Havas)

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

## București, 4 Aprilie.

Avem, în fine, un Minister al domeniilor.

Acesta va fi dar departamentul care va îngriji în special de interesele noastre agricole. El va trebui să stee, după toată logica bună, în fruntea progresului agricol, atât intru ceea-ce privește adică cultura pământului, după sistemele cele mai înaintate; cât și în ceea-ce se atinge de gospodăria, de administrarea în genere a proprietăților noastre publice.

Mare e rolul ce el caută prin urmare să joace în economia socială a unui stat agricol, și în dezvoltarea veniturilor țării, dacă noua instituțiune va fi privită sub adevăratul ei aspect, și dacă nu se va considera din nenorocire, ca o necesitate sau ca un expedient politic, de-a face pe guvern să dispue, la vremuri de nevoie, de-un portofoliu mai mult, spre imblănzirea îndrăzneților cari ar arăta colții pentru a sui și dănsii Olimpul puterii.

Dacă crearea cancelariatului fără departament special va fi fost propusă, împreună cu deslipirea agriculturii de lucrările publice, numai în vederea înmulțirii jeturilor ministeriale, ca pacea și echilibrul parlamentar să fie mai lesne de susținut, atunci n'am făcut nimic: toate ministerele, cu tot fastul și cu tot aparatul lor administrativ nu vor servi de cât spre-a încăra bugetul și spre-a complica în zadar machina statului, fără nici un folos real pentru propășirea instituțiilor de cari ne-am dotat.

In principiu însă, n'avem nimic de obiectat.

Impărțirea muncii sau specificarea atribuțiilor conduce, fără îndoială, la progres și prosperitate generală, când departamentele și funcțiunile lor își fac datoria cu mâna pe conștiință.

Acți e însă cestia: dacă și le vor face... mai bine ca până acum!

Te cuprinde mila și părerea adâncă de rău, când faci în adevăr bilanțul lucrărilor unui departament. An cu an se strecoară, și se grămădesc zeci în zecimi de ani, fără ca instituțiunile să le vezi dând înainte.

Iată instrucțiunea de exemplu cu organizarea scoalelor și aplicarea obligativității nici până azi nerealizate; iată armata cu lipsa unei întemeeri solide, pentru cazul când zeul Moartea ne-ar trâmbița; iată justiția cu magistratura ei încă neasigurată; iată lucrările publice cu drumurile lor imposibile: puțin, foarte puțin am făcut în toate aceste instituțiuni, de-o jumătate veac aproape de când le-am creat și de când le plătim!

Causa reului este cu toate acestea simplă.

Toți miniștrii fără deosebire nu fac administrațiune, ci politică militantă, în parlamente, ca și acasă în departamentele lor.

De interesele publice cei se incre-

dintează ved numai de nevoie, cât să meargă doar cancelaria înainte, cât se nu „rămăie hărțile pe loc” — cum zic contopiștii acelor oficii.

Condițiunile priincioase instituțiilor sunt în vezi nesocotite; ele nu se traduc în fapt, de cât cu o greutate ce ne descuragează.

Politica de coteria omoară adevărata politică, politica cu vederi largi, politica basată pe știință și harnicie, politica cu gând la viitor.

Vedându-ne cine-va cum lucrăm de ușuratic și de fără spor, — ar zice că suntem o națiune ce nu crede în steaua de mâine a zilelor ei, că trăim ca nevolnicii sau ca desperații, cari își leagă existența nod de nod, până unde va merge și până unde se va putea!

Nu suntem — am zis — în contra „divisiunii travaliului” — și de ceea nu primim cu rău noua creațiune a ministeriului domeniilor.

Il așteptăm însă la probe pipăite, la dezvoltarea ce va ști să imprime veniturilor publice, și la ușurarea prin urmare a impozitelor, directe sau indirecte, prin aurul, din ce în ce mai abondent, ce acest nou ministeriu va veni să verse în tesaurul public.

Voim să l vedem însă intru ce va fi mai preferabil desființatului Comitet, și numai atunci vom pune laurii de merit pe fruntea celui ce-a născocit noul portofoliu, căci de inovațiuni pripite și judecate numai în teorie — suntem desilusionați, ca să nu zicem fripți.

Să așteptăm dar pe noile excepțențe să l vedem, cum se zice, apucând plugul de corne, și atunci ne vom pronunța despre utilitatea departamentului creat.

## CRONICA ZILEI

Peste câte-va zile, M. S. Regele va fi în București.

M. S. Regina nu se va intoarce de cât în Mai; Augusta noastră suverază pe-trece până atunci la Neu-Wied.

Ieri a fost o sârbătoare pentru facultatea de litere din București. Ea a încoronat peântala licențiată în litere. Cu o limpezire de gândire, undulată de emoțiune, d-nișoara Maria Zaharescu și-a susținut, dinaintea profesorilor Zalomit Hașdău, Francuți, Ureche și Tocilescu, teza sa de licență: *Legiunile XIII geminid și V macedonică cu istoria municipiilor Apulum și Troesmis*.

Această teză, destul de voluminoasă, conține un număr mare de inscripțiuni însemnate, este scrisă cu o deosebită îngrijire; ea onorează și facultatea noastră și pe tinerimea licențiată, și ne înfățișează o lucrare epigrafică de mare interes istoric.

Felicităm pe d-șoara Zaharescu, pentru acest succes intelectual, și ne rezervăm plăcerea de a reveni asupra lucrării.

Se vorbește că d. C. A. Rosetti se află la via d-lui Brătianu.

Cel din urmă concert simfonic, dat sub conducerea d-lui Ed. Wachmann, a procurat ieri auditoriului un ceas de neprețuită petrecere sufletească. Cu deosebire Parsifal de Wagner a fost admirabil executat.

Domnul Wachmann i s'au oferit două coroane mărețe, una din partea societății corale, cealaltă din partea orchestrei. Aceste coroane erau bine meritare. Sfârșitul acestor plăcute concerte și anunțăm cu cea mai mare părere de rău.

Se vorbește că d. baron de Mayr, ministrul Austro-Ungariei la București, a plecat la Viena ca să nu se mai întoarcă.

Azi sau mâine se instalează noul director al telegrafelor și poștelor, d. Lipoiu.

D. Colonel Rasti, care se duse în Rusia ca să cumpere cai și despre care se zicea că ar fi dispărut în marea de Azow, a sosit în București.

„L'Indépendance Roumaine” află că d. Al. Costescu, care prezidase tribunalul în timpul procesului Ciurcu-Credit funciar, va fi numit consilier la curtea de apel din București în locul d-lui Ap. Mănescu, „adică la secția unde e pendent procesul d-lui Ciurcu cu Creditul funciar rural”.

Di-seară, la teatrul național, reprezentație extraordinară: trupa de balet polonez.

După informațiile date de Direcțiunea generală a serviciului sanitar, nu mai există pestă bovină în nici o localitate din țară.

Măsurile de poliție sanitară veterinară nu mai există. Ploeștenii trebuie să fie veseli.

Din izvor oficial.

Duminecă, 20 Martie trecut, M. S. Regele a ascultat liturgia în biserica St. Francisco din Sestri. După amiază Majestatea Lor au făcut o excursiune la *ri-viera di Levante*.

Luni, M. S. Regele merse la Genova, unde vizită *L'albergo dei poveri*, un mare stabiliment de bine-facere; apoi merse la spitalul Galliera, o măreață clădire, unde se află loc pentru 2.000 bolnavi și care este rădicată cu cheltuiala și din dărnicia ducesei Galliera sub direcțiunea comandatorului Cesare Parodi, deputat la Parlament, care a arătat Augustului vizitator acest edificiu în toate amănuntele sale.

Marți, Majestatea Lor au intrunit la masă pe cestorul Genevei, pe primarul comunei Sestri, pe deputatul provincial și pe Arnouff Giuseppe, maiorul carabinieri din Genova. După dejun, M. S. Regele a mers la Genova unde a vizitat catedrala, biserica St. Annunciada și galeria *Palatului rogu*, dăruit orașului tot de ducesa Galliera.

Mercuri d. Bălăceanu, ministrul României la Roma, și la Vila Spinola unde fu primit de Majestatea Sa și invitat la dejun. După amiază M. L. L. Regele și Regina cu suita Lor au mers la Voltri spre a vizita frumoasa viță și parc a ducese Galliera, unde au luat ceaiul.

Joi, M. S. Regele se duse la Genova spre a vizita vechia și puternica bancă *St. Georges*, care în timpii ei de inflorire a fundat mai multe așezăminte comerciale în Orient, între care orașul Giurgiu și Constanța. După aceea, Majestatea Sa vizită biserica și mormântul lui Andreea Doria, cel mai mare cetățean al republicii geneveze.

Vineri, MM. LL. Regele și Regina cu suita Lor s'au dus le orele 2 1/2 în portul Genevei, unde au fost primiți de comandorul Ruggiero, comandantul portului, care puse la dispozițiunea înalților vizitatori un mic vapor spre a putea să vază de aproape însemnatele construcții săvârșite în port precum și vasele de torpă și marea vas ce slujește de far portului. Aci societatea de canotieri cu președintele său, D. de la Croce a primit pe Majestatea Lor pe un vas ancorat în port și coprinzând mai multe saloane impodobite cu mult gust. Societatea a rugat pe Regina să bine-voiască a boteza cu numele Său o nouă luntre căreia i se și dete numele de *Elisaveta*, și fu aruncată chiar în aceea zi în apă. În această zi sosind principele Ioan Ghika, ministrul țerei la Londra, a fost primit de Majestatea Lor și invitat la masă.

Sâmbătă, timpul fiind puțin favorabil, Regele și Regina au rămas la vila Spinola, având invitate la dejun mai multe persoane.

Sânctatea Majestaților Lor merge spre bine.

D. Dimitrie Pandrav, directorul general al domeniilor și pădurilor Statului, este însărcinat, până la o nouă dispozițiune, a autoriza și aproba cheltueli în numele ministrului său, cum și a semna ordonanțele de plată sau delegații pentru toate serviciile publice dependente de ministerul agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor, în marginele creditelor acordate prin buget sau legi speciale și conform dispozițiilor legii comptabilității generale a Statului.



Mutări de ofițeri superiori;  
Locotenent-colonel Roșanu Constantin din regimentul 3 călărași în regimentul 1 călărași.  
Locotenent-colonel Rasti Mihail din regimentul 1 călărași în regimentul 2 roșiori.  
Locotenent-colonel Rendel Iosef din regimentul 6 călărași în regimentul 3 călărași.  
Locotenent-colonel Manu Ioan din regimentul 10 călărași în regimentul 5 călărași.

Maiorul Bădulescu Vasile de la comandamentul diviziei 6 Focșani în regimentul 8 dorobanți Buzău.  
Maiorul Vasiliu Zamfir din regimentul 10 dorobanți Putna, șef de stat-major la divizia 6 Focșani.  
Maiorul Iordache Costache din regimentul 28 dorobanți Suceava în regimentul 24 dorobanți Tecuci.  
Maiorul Terezescu George din regimentul 29 dorobanți, Dorohoiu, în regimentul 13 dorobanți Iași.  
Maiorul Teodorescu Gabriel din regimentul 11 dorobanți Covurlui în regimentul 32 dorobanți Brăila.  
Maiorul Drăgulinescu Atanasie din regimentul 11 călărași în regimentul 2 călărași.  
Maiorul Persiceanu Constantin din regimentul 8 călărași în regimentul 6 călărași.

Maiorul Gherghel George din regimentul 10 călărași în regimentul 8 călărași.  
Maiorul Sîngurof Alexandru din regimentul 5 călărași în regimentul 10 călărași.

Maiorul Papadopolu Ioan din regimentul 1 călărași în regimentul 12 călărași.  
Maiorul Christescu Nicolae din regimentul 1 dorobanți Dolj în regimentul 31 dorobanți Calafat.

Maiorul Iarca Constantin din regimentul 21 dorobanți Ilfov în regimentul 6 dorobanți București.

Maiorul Strojia Ioan din regimentul 24 dorobanți Tecuci în regimentul 11 dorobanți Covurlui.

Maiorul Sorescu Constantin din regimentul 11 dorobanți Covurlui în regimentul 21 dorobanți Ilfov.

Maiorul Georgescu George din regimentul 20 dorobanți Teleorman în regimentul 7 dorobanți Prahova.

Maiorul Dimitriu George din regimentul 20 dorobanți Teleorman în regimentul 14 dorobanți Roman.

Maiorul Gussi Pavel din regimentul 14 dorobanți Roman, șef de stat-major la divizia 8 Botoșani.

Maiorul Dona Pompiliu, șef de stat-major de la divizia 8 Botoșani, în regimentul 7 dorobanți Prahova.

Maiorul Zănescu Alexandru, șef de stat-major al diviziei 2 Pitești, în regimentul 1 artilerie.

Locot-colonel Șerbănescu Teodor, din reg. 11 dorobanți e mutat în administrația centrală a resbelului pe ziua de 16 Martie 1888 și numirea în funcțiunea de șef al direcțiunii 1 (personal și operații militare).

Sunt numiți medici auxiliari:  
La regimentul 2 dorobanți (Râmnicu-Vâlcea) medicul de regiment clasa II în rezervă doctorul Gorănescu Constantin. — La regimentul 5 dorobanți (Giurgiu) medicul de regiment clasa II în rezervă doctorul Piteșceanu Ioan. — La regimentul 12 dorobanți (Bérlad) medicul de batalion în rezervă doctorul Cal-Alb George. — La regimentul 15 dorobanți (Peatra) medicul de regiment clasa II în rezervă doctorul Predescu Ștefan. — La regimentul 19 dorobanți (Caracal) medicul de regiment clasa I în rezervă doctorul Ilie Polihronie. — La regimentul 20 dorobanți (Turnu-Măgurele) pe medicul de regiment clasa II în rezervă doctorul Tocitu Voicu. — La regimentul 23 dorobanți (Călărași) medicul de regiment clasa I în rezervă doctorul Degerăteanu Petre. — La regimentul

26 dorobanți (Huși) medicul de regiment clasa II în rezervă doctorul Gădeii Teodor. — La regimentul 27 dorobanți (Bacău) medicul de regiment clasa II în rezervă doctorul Mancaș Vesile. — La regimentul 28 dorobanți (Fălticeni) medicul de batalion în rezervă doctorul Rosignon Ioan. — La regimentul 29 dorobanți (Dorohoiu) doctorul Mihăilescu Vasile. — La regimentul 31 dorobanți (Calafat) medicul de regiment clasa II în rezervă doctor Anatesescu Staur.

Consiliul ministrilor a aprobat stabilirea următoarelor trei circumscripțiuni sanitare militare:

O circumscripțiune coprinzând teritoriul corpului I de armată și al diviziei Dobrogea. — O circumscripțiune coprinzând teritoriul corpului II de armată. — O circumscripțiune coprinzând teritoriul corpului III și IV de armată.

D. B. Caloianu, profesor la liceul din Craiova, s'a numit director al aceluși liceu în locul d-lui G. Costandinescu, demisionat.

D. Teodor Burada, profesor la conservator, e numit în postul onorific de membru al comitetului teatrelor din Iași, în locul d-lui Cristodolu-Cerchez, numit prefect la Covurlui.

## DIN TRANSILVANIA

## Absolutismul unguresc.

Sub titlul acesta cetim în «Gaz. Transilvaniei» următorul articol, care vestește un nou act de asuprire ungurească:

Nu de geaba a îngrijit regimul maghiar ca, pe lângă legile unguresci, să rămână în vigoare pentru Transilvania toate legile din timpul regimului absolutist și semi-constituțional austriac. Oamenii de la guvern, cari printr'un șir pe măsuri excepționale au reușit a sugruma vocea poporului transilvan, când se atenta la existența drepturilor și a autonomiei țării sale, au prevădut, că poporul cu timpul, căpătând earăși puțină resufare, eși va redica vocea din nou și atunci va fi de lipsă ca earăși să-o sugruma cu ajutorul dispozițiilor draconice din timpul regimului autocratic austriac.

Nu numai odată am arătat, că de libertatea constituțională ca și de toate beneficiile publice se poate folosi nesupărât azi în acest stat numai Maghiarii. Noi Nemaghiarii și în special noi Românii suntem numai tolerați pe arena publică constituțională și aceasta numai până 'i vine la socoteala d-lui ministru-președinte.

Maghiarii țin adunări politice unde le place și cum le place; ei se bucură de cea mai întinsă libertate a cuvântului care de multe ori degenerază în desfrâu; lor le este permis a atrage în discuțiune chiar și persoana Monarchului, fără ca pentru aceea Escelenta Sa d. ministru-președinte să se turbure cătuși de puțin. Dar dacă se adună odată și Românii din Transilvania în toată ordinea, spre ași apăra cel mai scump și sfânt drept omenesc, se revoltă întreaga presă ungurească, se pun în mișcare toți polițai și procurorii, se fac cercetări criminale, se interzic adunări și — restul îl îndeplinește cu părinteasca îngrijire d. ministru de interne luând măsuri pentru ca în viitor poporul să nu-l mai fie ertat nici a se plânge, nici a protesta între marginele legii în contra atentelelor, de cari este amenințată existența sa națională.

Tăcerea îndelungată a Românilor ardeleni, cari mai nainte eși redicau vocea numai cu ocaziunea alegerilor pentru camera ungară, li era foarte bine-venită d-lui Tisza căci putea să se laude înaintea parlamentului și prin presa, că i-a

succes a ne pune la cale și că afară de „câți-va agitatori“ poporul ardelean e pe deplin mulțumit cu bunăstățile constituționale, cu cari l'au grămădit cel de la Pesta. Maieri alaltăieri însă, când d. Tisza se încerca-se a susține din nou așa ceva, scim, că a fost întrerupt de strigărea: „Dar adunările românești din Ardeal?“

La aceste adunări d. Tisza cu ași să nu s'a așteptat; ei au fost surprinși de mișcarea noastră din urmă. Dacă ar fi luat negreșit mesul de cu vreme, ca să o împiedice, ast-fel însă ei se legănau în credință, că în Ardeal n'au de a face de cât cu Sașii, puțin la număr, și cu Mitropolitul de la Sibiu, de care se asiguraseră mai înainte. De o voință de sine stătătoare a poporului român ardelen n'a mai fost pomente în presa, în parlamentul maghiar de un șir de ani și încoace până în zilele din urmă.

Indată ce a resunat în țară vocea poporului român, mamele îi începură a striga din toate părțile: Tumult! resvătire! tradare! Foile opoziționale maghiare făceau imputări guvernului, că de ce are o prevedere așa de scurtă?

Ei bine, astă-zi toată ceata terorștilor guvernamentali și opoziționali poate fi mulțumită cu d. Tisza, căci el a cedat strigătelor și urletelor lor nebune și a adresat la toate prefecturile din Transilvania — avem cauze fondate a crede, că nu mai la cele din Transilvania — o ordonanță — model, prin care se mărginește și se face aproape iluzoric dreptul de întrunire și libertatea cuvântului.

Ordonanța aceasta absolutistică a d-lui Tisza, a căreia cuprins se poate vedea din ordinul prefecturii de aici dat primărel din Brașov, ce'l publicăm mai la vale, este o vie și puternică mărturie pentru adevărul aserțiunilor noastre. Ea ne dovedește, că am avut dreptate, când am zis, că ceea ce vorbește d. Tisza în parlament de libertatea constituțională e numai o teorie și că practica o fac pașalele din țară cari împiedică pe Români de a se folosi de acea libertate ori de câte-ori le vine la socoteală.

D. ministru de interne cere în ordonanță sa o strictă supraveghiere a adunărilor de popor pentru viitor. Cei ce vor convoca asemenea adunări să prezente mai întâiu o programă formală; comisarii poliției și avisat cu rigoare de a opri pe vorbitori indată ce ar atinge ceva ce nu e cuprins în programă și de a disolva adunarea dacă vorbirile vor aluneca pe tărâmul ilegal.

„Programa“; „tărâm ilegal“ — sunt tot cuvinte elastice, cari pot servi micilor despoți din țara de pretext spre a opri ori și ce adunare, ce nu va fi după gustul lor. Comisarul ce vor asista în viitor la adunări nu vor mai ști cum și până unde se ne lase se vorbim. Adunările ar trebui se țină mai înainte probe ca la teatru pentru a nu se abate cu nioi un cuvânt de la program. Și apoi ca decorațiune finală urmează traducerea fidelă a procesului verbal în ungurește, care de sigur nu se va pretinde de la autoritatea ci de la „liberii“ cetățieni.

Absolutismul unguresc în Transilvania n'a putut se fă mai viu ilustrat, decât prin ordonanța cea mai nouă a d-lui ministru de interne. D-l Tisza a folosit cause drepte a Românilor și a Sașilor din Ardeal cu aceasta ordonanță mai mult, de cât dacă ar fi modificat în favoarea lor douăzeci de paragrafi din proiectul de lege pentru școlile secundare.

In frica cea mare de masele compacte ale Românilor din Ardeal, Ungurii au ajuns la ideea cum ar putea separa aceste mase prin elemente străine de elementul românesc al României Libere. Iată ce spune tot «Gazeta Transilvaniei»:

„Magyar Polgár“ din Cluș găsește, că la poalele Carpaților despre miazăzi locuiesc prea mulți români cari așteaptă pe „eliberatorul“ și cari sunt capabili de ori și

ce. Pasurile din ținutul acesta, zice, ar trebui incuiate din vreme, ca să se paralizeze posibilitatea rebeliunii. Pentru aceasta este numai un mijloc. „De-alungul comitatului Fagarasului trebuie înființate 10 — 12 sate de Ciangăi și de Secu, cari vor fi mult mai vrednice de cât castele și forterete și de cât 100,000 de baionele“.

Noi suntem siguri că Săcui și Ciangăi țin mult mai mult la întregimea oaselor lor, de cât să primească v'odată a realiza acest capriciu al pangungurilor din Cluș și Buda-pesta.

## DIN AFARA

## Din Camera ungurească.

Articolele proiectului de lege pentru maghiarisarea școlilor se primesc de Camera ungurească cu iuteala fulgerului. Puținele obiecțiuni cari se aduc de unii deputați de-a naționalităților sunt nesocotite cu un dispreț-veran. Ungurii sunt stăpâniți situațiunii și vor să facă ca lumea să simțā aceasta.

Intre nădrăvniile votate în ultimele ședințe avem de notat dispoziția că pe viitor candidații de profesori la vreo școală confesională, bunioară românească, trebuie să și facă concursul în limba ungurească și înaintea unei comisiuni maghiare numită de ministerul unguresc. Afară de cunoașterea limbii și literaturii ungurești li se mai impune acestor nenorociți candidații de catrede și cunoștința istoriei culturii ungurești!!!!, cum vedem o nedreptate strigătoare împreună cu o absurditate care revoltă.

Dar camera ungurească primește cu însuflețire toate aceste măsuri cari realitate, așa cum se alcătuiesc astă-zi, vor aduce în curând ruina desăvârșită a instrucțiunii naționale românești peste munți.

Ilusit să nu ne facem. Deputații sa și cu toată apoteosarea ec au făcut nației ungurești, cele mai mici și mai inofensive amendamente a le lor sunt luate astă-zi în ris.

Ungurii are inimă de căine și ca căine trebuie tratat.

## Cestiunea Libanului.

Cestiunea Libanului tot nu se rezolvă atât de iute, cum se putea aștepta la început în vederea bunelor dispozițiuni hrănite de Poartă și a atitudinii conciliante a Francei, care este partea cea mai interesată.

Representantul Francei a declarat că el primește pe ori și cine ar numi Poarta ca guvernator în Liban, numai acel cineva să nu fie Rustem pașa, guvernatorul de până acum. Poarta a propus pe Prek-Bib-Doda și Francia l'a primit în adevăr, dar Rusia a făcut obiecțiuni din cauza că Bib-Doda este catolic, iar Germania, Italia și Anglia, impinse și acum de pismă și ură contra Francei, și-au rezervat hotărârea lor și nu au lucrat pentru operarea bunei înțelegeri.

Poarta pare a fi așteptat anume acest moment, căci s'a grăbit a renunța la candidatura prințului albanes, și a propus pe Consulul general din Ragusa, Daniș bey, o persoană foarte deșteaptă, care a luat parte cu multă onoare la organizarea justiției în Liban, nu posedă însă energia trebuitoare acestui post și care, ce este mai rău, n'are simpatiele Francei.

Neînțelegerile și rivalitățile puterilor par a îndemna pe Poarta să joace din nou rolul atât de periculos pe care adesea dar în tot deauna cu pagubă l'a practicat: acela de a căuta să profite de aceste rivalități spre a nu implini dorința nimerui. În cazul de față ea nădește să tot frământă chestiunea, până ce, obosită, ar zice că

se vede nevoită a lăsa în Liban tot pe Rustem pașa. Unele puteri ar încuviința-o desigur, dar Francia? Francia nu i-ar ierta această glumă și aci residă pericolul acestui joc.

Nici odată politica turcească n'a avut trebuință de atâta circumspecțiune, ca astăzi.

## BULETINUL ACADEMIEI

Sedința din 2 Aprilie.

După lectura și aprobarea procesului verbal al ședinței precedente, se pune la ordinea zilei alegerea de membri onorari și corespondenți propuși de către mulți membri.

Se votează ca membru onorific, cu unanimitate, Baronul N. Hurmuzaki, fratele neuitărilor și regretărilor patrioți bucovineni Eudoxiu și Alexandru, care la donat Academiei cu câte-va zile mai înainte prețioasa colecțiune de documente ale lui Petre Șchiopu. Această onoare se face d-lui Seli de la Roma și baronului cardinal Haynald de la Pesta, cel alături pentru că în sentimentele sale de flo-roman a adus frumoase servicii literare Academiei, iar celuil alt doilea pentru că de și e cardinal dar se ocupă cu botanica cu mare pasiune. Nu scim dacă Ungurii în genere și d. Haynald în parte se vor simți îngăduiți de asemenea onoare, în cât să se uite cu bună-voință măcar la asemenea distincțiuni ce le facem, fiind că Ungurii până acum atât de mândri se arată către noi, în cât Academia lor din Pesta nici n'a voit să se pună în comunicațiunii cu cea din București, și d. Haynald este unul din cei mai influenți bărbați ai Academiei unguresci.)

S'a mai votat ca membru corespondent d. Petre Grădișteanu, cu 16 voturi din 24, pentru înaltele sale merite literare observate în corecțiunea dicțiunii și în eleganța cu care se distinge ca orator în Camera și în Tribunale!

Secțiunile unite, cea istorică și cea literară, referază că au examinat o serie de opere ale noului membru Athanasie Marienescu, din care recomandă a se tipări cu speșele Academiei acea intitulată „Mitologia românească“. Se face obiecțiuni că pentru asemenea întreprinderi nu prea sunt fonduri, că Academia a întreprins deja traducerea mai multor autori clasici, ca manuscrisele traducerilor lui Titu Liviu, lui Plutarch și Herodot așteaptă pe masa Academiei, când a se tipări, și că trebuie a se consulta situațiunea financiară spre a se vedea de se pot întâmpina asemenea chestiuni. După mai multe decisiuni, se decide a se tipări atuncea când mijloacele fondurilor vor permite.

Ședința se ridică cu deciziune ca adouă zi, de și Duminecă, să se țină ședința privată, în vederea scurtimei timpului sesiunii și a numeroaselor lucrări ce sunt la ordinea zilei.

D. Ureche declară că e gata a răspunde la discursul de recepțiune a d-lui Marienescu, se decide ca discursul de răspuns să se revadă în secțiunea istorică, și să se țină ședința publică extraordinară Marți, la 5 Aprilie, pentru această solemnitate. Discursul d-lui Marienescu este asupra scrierilor lui Petru Maior.

## PROCESUL NIHILIȘTILOR

In procesul nihilistilor din Petersburg s'a ascultat, în ședința din 30 Aprilie, acuzatul Gracovsky. El tăgăduiește că ar fi luat parte la preparatiunile pentru omorirea țarului. Acesta i se poate crede cu atât mai mult, cu

\*) D. Haynald este unul din cei mai înverșunati dusmani ai neamului român. Am fi curioși să știm, de la care academiilor a plecat dară propunerea de a-l face membru onorific al academiilor românești. Numai lucru vrednic și românesc n'a fost. — NR.

## FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 4 Aprilie —

## JULES SANDEAU

## JEAN DE THOMMERAY

Nu poți cugeta la acel moment plin de promisiuni, fără să nu am un fior de voluptate. Impodobită numai cu frumusețea ei și având drept îmbrăcăminte un peignoir care o învelia cu un nor de mousseline, era răsturnată pe un divan de mătase capitonată, cu capul pe perne, cu părul în desordine, cu pleoapele arse de lacrimi, cu pieptul năbușit de suspine. Văzându-mă, se sculă și mă privi fără nici o mânie: lacrimi abundente 'i curgea din ochi.

'I sărutai genuchii, și lăsași inima să vorbească liber.

bitoare, să faci numai un semn și voiți fi la picioarele tale.

Pe când escutam aceste variațiuni strălucite pe o temă veche ca lumea, strângeam în brațe corpul ei dragălaș și bine făcut. Sărutam pe rind fruntea și părul, uscăm sub focul buzelor mele roua cerească ce 'i inunda fața, mă înbătam de profumul fără nume ce se exală din femeia iubită, și pe care e destul să 'i inspiri o dată ca să fii pentru tot-d'a-una urmărit de el. Auzeam cântul serafimilor, paradisul se deschidea înaintea-mi, când Valentina, smucindu-se cam supărată: — Lasă-mă, 'mi zise ea, aceste vorbe nu sunt la locul lor. M'ai măhnit mult în acea seară, te-am văzut că ești prea rău; dar dea Dumnezeu să am numai ast-fel de motive de suferință!...

Această mărturisire atîngătoare, eșită din adâncul sufletului, m'a demeticit d'o dată.

— Așa dar, 'i zisei eu cu puțină amărăciune și sfială, nu eram cătuși de puțin cauza disperării d-tale? Acele lacrimi pe care le adunam cu îngrijire în inima mea ca pe niște mărgăritare, nu le vearsăi pentru mine?

Apoi, uitându-mi desiluziunea și cugetând numai la disperarea ei, 'i zisei: — Ei bine, Valentino, ce alte motive

de intristare ai? Ori care ar fi, vreau să le cunosc.

— Ce folos? 'mi respunse ea; sunt perdută și d-ta nu poți nimic.

— Perdută! Și să nu poți nimic? Ce ideie ai d-ta de amor? și nu e un lucru curios ca, iubită cum ești, să te disperși în așa grad? amorul poate tot; viața mea 'ți aparține. Vorbește, explică-te. Lumea e plină de lașități și de trădări. Despre ce este vorba? ce pericol te amenință? Ce 'ți s'a întâmplat?

Intrebările ce 'i făceam se grămădeau și urmau una după alta. Scormoneau până și în trecutul ei ca să pociu găsi secretul durerii pe care mi 'l ținea ascuns.

— Nu poți nimic! nu poți nimic! 'mi repeta necontentit.

Mă rugam, o imploram; imaginațiunea mi se inflăcără cugetând la rolul pe care eram chemat să 'l joc; mă simteam eșit din banalitățile vieții.

Respiram aerul regiunilor înalte pentru care eram născut. Intram în întreprinderi cavaleștii, mă pregăteam pentru devotamentele poetice pe care le visasem așa de mult timp. Valentina era acum a mea; nenorocită, se ridică în ochii mei și 'i redobănda tot prestigiul. Nu mai era aceea um-

bră ușoară pe care o urmam din salon în salon; era un suflet atins de suferință, sufletul pe care 'mi 'l închisem, eroina pe care o presimțeam în timpul primelor noastre întâlniri. S'o scap cu ori-ce chip, să 'i serv drept sprijin, drept asil, să mor pentru ea dacă era trebuință, aceasta 'mi era ambițiunea.

În fine păru atinsă de iubirea mea; obosită de atâta rezistență, inima 'i isbucni, și iată, domnule, confesiunea pe care 'mi-o făcu...

Doamna de R..., înainte d'a fi vorba despre călătoria ei la Pisa, datoră croitorului, modistei, parfumerului și magazinului de albituri, niște sume a căror adunare da în total un nimic da 175,000 de franci. Ca să iasă din incurcătură, contractase, fără scrirea bărbatului său, un împrumut, și, plină de încredere în providență, a cărei bună-nătaie se estirde peste întreaga natură, se rezemase pe ea crezând că va avea grijă să facă față promisiunilor ei. Dar promisiunile ajunseră la termen, ovreul nu voia să primească nici o transacțiune.

Valentina era strânsă cu ușa, neputând plăti 200,000 de livre, împrumut cu dobândă, și Providența nu se grăbea să 'i vină în ajutor. Chiar bă-







## PASTILELE GERAUDEL

Lucrând prin inhalatiune și prin absorbțiune  
SINGURELE PASTILE DE GUDRON (PĂCURA)  
RECOMPENSATE de Juriul International  
PARIS — Expositiunea Universală din 1878 — PARIS  
Experimentate prin Deciziunea Ministerială dupe avizul Consiliului  
de Sănătate al Armatei  
Autorizate în Rusia de către Guvernul Imperial după Aprobatiunea  
Consiliului Medical al Imperiului



În timpul succuinei (sugeri), acestor Pastile, aerul ce se respiră se încarcă cu vapori de Gudron, ce-transportă direct la locul unde se află răul. Grație acestui mod de acțiune cu totul special, grație assemenei, compozițiilor lor, cărora aceste Pastile detoescu eficacitatea lor reală, contra: Guturaiului, Bronșitei, Catarrhului, Asthmului, Răgușelii, Irritațiilor de peptu, Laringitel, Phthisiei sau Ofitei, și în generale în contra tutulor afecțiunilor pentru cari se recomandă Gudronul, ele sunt de-un succes netăgăduit și dau un rezultat minunat.

Sunt foarte utile fumătorilor, persoanelor cari și ostenesec vocea și acelora cari sunt expuși în ocupațiile lor a respira praf sau vapori iritanți.

Imensul succes al acestor Pastile în Franța și în străinătate probă superioritatea lor incontestabilă.

Aceste Pastile se găsesc:

În Franța, la Inventator, A. GÉRAUDEL, Pharmacien, à SAINTE-MÈNEHOULD (Marne).

București, F. Brus și în principalele farmacii.

## ASTHME CIGARETTE INDIENNE

OU CANNABIS — INDICA

De GRIMALT & Co, pharmacisti la Paris

Este a ajunsul de așpra fumului Cigaretelor cu Cannabis Indica, pentru a face să dispară asthmul cel mai violent, tusea nervoasă, răgușea, stingerea vocii, nevralgiile faciale, însemnia și pentru combaterea phthisiei laryngee, și toate afecțiunile căilor respiratorii. — Fie care cigarette pot conține unibaurt & Co.

Depozit în principalele Pharmacii

Un tinar care a terminat cursul liceal dorește a găsi o meditațiune de clasele primare sau gimnaziale. Adresa la administrația ziarului.

Un student baccalaariat voese a da la lecțiuni de clasele primare. A se adresa la administrația acestui ziar.

## De FOIE DE MORUE (Untură de Pesce)

Simplu și feruginos, experimentată și aprobată de Academie de Medicină din Paris

Bogatele proprietăți Medicinale ale acestor produse sunt en multă mai superioare, ca acțiune și ca eficacitate. Untura de Foie de Morue și gustul este foarte plăcut. Toți medicii consideră aceste produse ca tonice fortifiand și reconstituind într-un mod suveran sănătatea. Sunt prescriși în maladiile următoare: Anemie, chloroză, rachitismul, scrofula, debilitate generală, bronșită, phthisie, etc. — SIROPULU este specialmente prescrișu peutsu copii cari sunt în stare de slăbiciune, rachitici, scrofuloși.

Fie care flacon de VIN sâa de SIROP reprezintă patru litruri de caltă mai bună Ulei de Foie de Morue.

DEPOSIT GENERAL, la Paris, 9 bis, rue Albouy.

Depozit în București la d. I. Ovesa

## PARFUMERIEI ORIZA



A LUI L. LEGRAND  
Fornisurul Cartei Rusiei  
ORIZA LACTÉ  
LOŢIUNE EMULSIVĂ  
Albeșce și răcoare pe-  
lea, face să dispară, dis-  
truge pistruela.  
SAVON ORIZA  
Dupe doctorul  
O. REVRIE, cel mai dulce  
pentru pele.  
ESS-ORIZA & ORIZA-LYS  
Parfuma nouă adaptate  
de fashione.  
Oriza-Powder  
Pulbere florii de Oriz  
Aderează pelei și i  
dă calitatea persicoci.



Plus de Teinture Pro-  
gresive p.cheveril blancs  
Nu este trebuință de a  
spăla capul neci înainte neci  
după. Aplicatiune simplă.  
Rezultat imediat, ca pă-  
tează pelea și nu vatămă  
neci uă dată să răștie.

Depozit principal: 207, Rue Saint-Honore, 207, Paris.

## AVIS IMPORTANT

In rate! Un ratelier complet fr. 200 arvuna 80

In rate! Un rând de dinți sus sau jos . . . . . fr. 120 arvuna 50

In rate! 8 Dinți sus sau jos . fr. 80 arvuna 40

In rate! 4 Dinți sus sau jos . fr. 40 arvuna 20

Bani gata, un ratelier complet fr. 150

Plumbuirea, curățirea, îndreptarea dinților strămbi atât cât și operațiun în tot felul se vor efectua sub cea mai mare îngrijire și garanție, basat pe praxa mea de trei-zec ani și mai mult.

George Slama (Dentist Englez).

19, Strada Carol I, 19.

## Adrese și Anunțuri

DIN CAPITALA

ADVOCATI

Duiliă Zamfirescu, Hotel Metropol, No. 14.

INGINERI-HOTARNICI

J. M. Romnicianu, Strada Mircea Vodă, No. 31.

Alexandru Penescu, Str. Znelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantate

DENTISTI

G. Slamma, Strada Carol I, Nr. 19.

R. Emil Scrob, Calea Victoriei, Nr. 81.

LIBRARI

Socce & Comp, Calea Victoriei, Nr. 7.

Ioanțiu Frații, Strada Lipscani, Nr. 7 și 27.

Sapunarie și Parfumeri.

Flora României, Medalie de aur de la expoziția agricolă a Județului Ilfov 1882. Grabowski et Staroff. București.

COMISIONARI

Alex. Grabowski, N. 12 Represen- tant difertelor fabrici și firme de export din Europa. Agent general al firmei Theophile Roederer & Com. la Reims în Șampania.

Premle 16,600 FR.

Premle 16,600 FR.



ELIXIR VINOS

QUINA LAROCHE este un Elixir vinos conținând principiile celor 3 specii cont quinquina.

De ua amaraciune placuta el este cu mult superior vinurilor sau siropurilor de quinquina și lucreaza ca aperitiv, tonic, sau febrifug, în contra afecțiunilor stomacului, a slabiciunilor, a anemiei și a frigurilor încheite, etc.



FERRUGINOS

Combinat cu ua sare de fer foarte asimilabilă. Quina Laroche dovinea unul din reconstituții cei mai efficaci în contra saraciei sangelui și a decoloratunii lui, a chlorozei, a lymphatismului, aleisiei, a convalescentului prea lungi; el escit a si favorizeaza d'gestiunea, etc.

PARIS, 22, Strada Douot, al la pharmacisti.

## DE INCHIRIAT

De la St. George pentru casă de Bancă, Cancelarie, Consulară sau o Societate, în strada Academiei Nr. 39, aproape de poștă, etagiul de sus din nou și elegant restaurat, compus din 1 Salon 6 camere spațioase și dependințe, a se adresa la proprietar. I. Ovesa

## PREȚULŪ-CORRENTŪ Pentru deschiderea Sesonului de Prima-Vara 1883 al Stabilimentului

# „MAISON DE BLANC“

București, CALEA VICTORIEI, Nr. 34, București.

Alături cu Restaurantul Frascati, vis-a-vis de Teatrul Național.

Vânzare de Lingerie pentru Doamne și Domni, Batiste, Pânzetur, Fete de mese și Prosoape, Gulere, Manjete, Ciorapi, Corsete etc. sub garanția cea mai completă pentru soliditatea și estinătatea extraordinară a mărfii.

Localitatea unica din Regatul unde se găsesc Trusouri complete de Mirese de la 280 franci în sus.

Comanzile din țară nu mai jos de cât 50 fr. se vor efectua numai contra unei arvune de 15 la sută.

LINGERIE PENTRU DAME.		LINGERIE PENTRU BĂRBAȚI.		DIVERSE.	
Qual. I	Qual. II	Qual. III	Qual. IV	Qual. I	Qual. II
fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.	fr. ct.
4 cămașe de ziua de percal franțuzesc, brodat.	2 50	3 75	5 25	6 50	6 50
4 cămașe de ziua de olandă, brodată fin.	6 50	8	11	14	—
4 cămașe de noapte, de percal franțuzesc, cu broderie.	6 25	7 50	9	10 50	—
4 cămașe de noapte de olandă fină, luxus brodate.	7 50	9 25	11	15	—
4 camison de percal cu entre-deux brodat.	2 50	3 25	5 50	7 50	—
4 camison de lux batist, cu broderie sau dantele fine.	8 50	10 25	11 50	14	—
4 Robe de Chambre de percal fin și brodate bogat.	15	21	28	36	—
Pantaloni de percal, fin brodat și fin lucrați, câte.	3	4	6	8	—
Fuste scurte de percal, cu festonul brodat, câte.	4 50	6	7 50	11	—
Fuste de batist, cu danteluri, câte.	7	9 50	12 50	16	—
Specialități de Matinée fine, cu danteluri.	18	24	28	35	—
6 batiste de olandă adevărate, albe.	4	5 25	6	7	—
6 cămași albe, peptu de olandă fină, cu și fără gulere.	6	7 50	8	8 50	—
6 cămași de olandă fine de Belgia.	9	11	14	15	—
6 ismene de creton englezesc.	2 50	3 75	4 60	5 50	—
6 ismene de olandă de Rumburg adevărate.	4 50	5 50	6 50	7 50	—
6 gulere de bărbați în 3 și în 4 ite.	2 50	3	3 50	4 7	—
6 manjete de bărbați în 3 și în 4 ite.	5	6	6 50	7 50	—
6 batiste de olandă adevărate, albe.	2	3 50	4 50	6 50	—
6 batiste de lină adevărate, albe și colorate, cu tiv lat.	5 50	7 50	9	11 50	—
6 batiste cu bordure colorate tivite gata.	2	2 75	3 50	4	—
6 batiste cu mărginele colorate de olandă.	4 50	6 50	7	8 50	—
6 batiste de lină cu litere brodate de mână.	10 50	13	17	19 25	—
4 față de masă albă sau colorată, de olandă pentru 6 persoane, sau 6 servetele de olandă.	3 50	4 75	6	7 50	—
4 față de masă albă sau colorată pentru 12 persoane.	6 50	8 50	15	19	—
6 prosoape de in adevărate.	4 50	5 75	6 50	8	—
6 prosoape de damasc fin.	7 50	9	10 50	12	—
6 perechi ciorapi de bărbați patent.	4	5 75	7 50	9	—
6 perechi ciorapi de dame patent.	6	8	11	14	—
1 corset scurt cu balenuri veritabile.	4	5	6 50	8	—
1 corset curasse cu balenuri adevărate.	7	8 50	9 50	11	—
PÂNZĂRIE.					
1 bucată=45 de coți de Madipolam franțuzesc adevărat.	16	18 25	22 50	28	—
1 bucată=36 de coți olandă de casă nealbită.	18 50	21	25 50	31	—
1 bucată=42-48 coți olandă de Rumburg.	38	46	52	62	—
1 bucată=60 de coți olandă de Rumburg fină.	56	63	71	85	—
1 bucată=62 de coți olandă de Irlanda p. 14 cămași.	78	86	95	112	—
1 bucată=60 de coți „Toile Batist pur fil”.	92	116	125	146	—
1 bucată de olandă Rumburg=6 ciarsafuri, 3 coți lărgime 21 lungime.	32	38	42 50	52	—

## DE INCHIRIAT

Case cu 7 camere, 2 antreuri, magazie, pivniță, curte și grădină în culoarea Neagră, strada Labirint Nr. 59. Case de vânzare și de inchiriat în Dealul Spirii, strada Seneca Nr. 4, de la grădina Capra prima uliță pe stânga, o casă cu 3 etaje cu 6 camere, una cu un etaj cu 3 camere și dependințe tot în aceeași curte. Un loc cu 50 metri fațada, lungimea de 40 pentru magazie de lemne, christigerie sau oric ce ar voi să pună, pe densus, pentru vinuri, o pivniță în lungime de 24 metri, 10 metri lățimea și 6 metri l. adâncimea. 2 grădini una de 6 pogoane și una de 2 pogoane cu diferiți pomi fertili, caisi, prun, peri, cireși, vișini, meri, 2 pogoane căpșuni de prima calitate, viță cu struguri, trandafir de măciași și de dulceață, aleiuri de coacăze etc etc O casă cu 3 camere și dependințe de inchiriat pe mai multă an, în Strada Grivița Nr. 138, aviz de Gara Tergovișci la Ursu. Doritorii, care vor bine-voi a lua una din aceste acarete se vor adresa visa-vis de Gara Tergovișci la Nr. 420, la grădinaru meu Sava Oller, unde este și magazia de lemne, sau la proprietar Paulina Slănicianu în Dealu-Spirii, strada Seneca No. 4, orele disponibile dimineața până la 9 și după amiază de la 4 până la 6. 625

## Adrese și Anunțuri

DIN CAPITALA

KILOGRAFI

Weidlich Carol, Strada Dionisie, Nr. 6.

COFETARI

Eltimiu Constantin, Piața Sf. Anton, Nr. 16.

Smarandache Rădulescu, Str. Carol, Nr. 60.

RESTAURANTURI

Iordache N. Ionescu, strada Covaci, Nr. 3. Depozit de vinuri indigene și străine.

BIRT LA STATUA LUI HELIADE

Nae Stăfănescu, Pasajul Român, mâncări reci și calde preturi moderate.

TOPTANGII

Gregorie G. Cavadia recomandă magazinul său din strada Covaci No. 15 a provisionat cu toate articolele de coloniale, droguerie, precum: zahăr, cafea, orez, unt-de-lemn, lumânări etc. cu ridicata și cu amănuntu. — Preturi moderate. — Comandă se execută pentru totă România.

BACANI

D. I. Martinovici, Strada Lipscani, Hanul Șerban-Voda Nr. 10. Sucursale: Calea Victoriei No. 158 și Sf. Apostol No. 18. Mari assortimente de Coloniale, Colori, Delicatese, Vinuri etc. Serviciul cunoscut oner. Public în decurs de 34 ani.

PANZARI

Piano & Ionescu, Str. Carol I, sub Hotel Dacia.

## Preparațiuni

Pentru școala fiilor de militar, școala divizionară și la gradul de sub-lotenenț pentru sub-officieri din corp. 151

A se adresa Strada Țeraniilor No. 20, Suburbia Icoanei, în toate zilele dela orele 4—6 p. m.

## VINDECA EA MALADIILOR DE PEPT

prin metodu cel nou al profesorului Jules Boyer (din Paris autorul celebrei broșuri „Vindecarea phthisiei pulmonare și a bronchitei cronice”, edițiunea a 16-a.

Broșura și medicamentele se găsesc în București la d. Ovesa, droguist.

Modul întrebunțării se imparte gratis.

BAZARUL BULEVARDULUI

CEL MAI MARE MAGAZIN de HAINE GATA BĂRBĂTESCI

Colțul Boulevardului - BUCUREȘTI - și Calea Victoriei 20.

BAZARUL BULEVARDULUI

CU OCAZIUNEA SFINTELOR SERBATORI DE PAȘTE a sosit al II-lea și bogat asortiment de

# HAINE DE VARA

spre scirea onor. amatorilor de călărie și vânătoare, am primit

Costume de Călărie și de Vânătoare, fasoane original englezești

FRĂȚII KOCH SUCCESORII

Cel mai mare magazin de haine gata bărbătesci

Colțul stradei lipscane

Palatul Daciei

Colțul stradei lipscane

MAGASIN D'HAÏPS

BINE ASSORTA

FRĂȚII KOCH S'ERE

MARE MAGAZIN DE HAINE GATA BĂRBĂTESCI

GRAND MAGAZIN D'HAÏPS

BAZARUL BULEVARDULUI